

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész evre 10— K
Fél evre 5— „
Negyed evre 2-50 „
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendva.

Nyilttér sora 1 korona.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

A családokért!

Alsólendva, október 27.

Ezelőtt három héttel jelent meg a királyi rendelet és ma már szinte egy szó sem esik róla. Pedig csak most fogja kezdeni valóban éreztetni a hatását az a nemes gondolat, nemes szívű rendelet, amelyet ifjú királyunk a családok érdekében kibocsátott. A rendelet — miént ismeretes — megparancsolta, hogy az olyan családapákat, akiknek hat vagy ennél több gyermekük van, és az olyan család egyetlen megmaradt fiát, amely családból már két vagy több fiu elveszett, vezényeljék a tűzvonalból.

Ez a rendelet örökké maradó dokumentuma lesz a fiatal király nemesszívűségének, de egyszersmind a legfelsőbb helyről elhangzott intő szónak meg kellene fogamzania az egész társadalom lelkében.

Mert az, amit ez a rendelet megparancsol, az nemesak királyi jótétemény a háborus idők lesújtottjai számára, hanem a jövőbelátásnak egy példája és figyelmeztetés a társadalom és az állam minden rétegének és minden tényezőjének.

Meg kell kímélni a családokat! Ez a jelszó és ez a jelszó azt jelenti bővebben, hogy biztosítani kell az ország és a nemzet jövőjét.

A háborus születési és szaporodási statisztika rettenetes meglepetésben részesíti azt, aki bepillant. Az országban kevesebb a házasság, mint az utolsó tíz évben bármikor, kevesebb a gyermekszületés és több a gyermekhalálozás. Ezek a tények, melyeknek számszerű adatait bárki maga megtalálhatja, szomorú perspektívát nyitnak eléünk. A háboru után fokozottabb, sokszorosán fokozottabb munka fog várni mindenkire, a nemzet összességére is. Fokozottabb munka, mert hiszen helyre kell állítani mindent, amit a háboru elpusztított vagy felkavart, de a helyreállítással egyidejűleg háborus tapasztalatok alapján erős alapot kell építeni az ország eljövendő évszázadai számára. Bármily kiterjedt, bármily nagy kiterjedésű ma a társadalom, az emberiség,

mindennek a központja, az egyede és alappillére a család. A családalapításnak és fenntartásnak a lehetőségét kell a jövőben fokozni.

Amint Franciaországban a háboru előtt prémiumot tűztek ki azoknak a családoknak, ahol kettőnél több gyermek volt, ugyanazt kellene az államnak nálunk is tenni. Hogy ez a prémium pénz vagy egyéb, az mellékes. Előnyben kell részesíteni az ország gazdasági életének minden vonalán a családos ember érvényesülését, adóztatni kell az agglégénységet, még pedig súlyosan, nem öt-tíz koronákkal évenként, amit egy agglégény könnyen kirázhat a mellényzsebéből, támogatni kell a gyermeknevelés terén a szülőket, egy szóval mindent el kell követni, hogy a család, amely a társadalom nagy épületének a téglája, amely nélkül társadalmat felépíteni nem lehet, minél erősebb, minél tökéletesebb intézmény lehessen, ha szabad ezzel a szóval jelezni és nevezni.

Sokat kell a magyar nemzetnek az elkövetkező időkben pótolni és ehhez a rettenetes munkához családi életre van szüksége. Családi életre van szükség a jövő generációk megteremtése érdekében, de szükség van rá a háboru utáni közvetlen jelen munkájához is. Mert a családos ember köztudomás szerint többet és szorgalmasabban dolgozik, mint a legényember, és erre a fokozott munkára a háboru után nem annyira az egyének, mint inkább a nemzetnek, az államnak, az összességnek lesz szüksége.

A királyi szó elhangzott! A mai — pillanatnyi — helyzetben a királyi szó csak jócskekedetnek, jótétnek látszik a háboruban sujtott családdal szemben. Építsük fel a királyi rendeletre a jövőt és akkor meg fogjuk látni, hogy a királyi rendelet nyomán mennyi tennivalója van a kormányknak és a társadalomnak egyaránt a családok érdekében.

Halottak napján ne feledkezzünk meg a tüdőbeteg hősökről!

Megkezdtek működésüket a gabonaátvevő bizottságok.

Mi lesz az ellátatlan lakosság gabonájával?

Miután egész Zalamegyében, valamint országszerte befejeződött a gabonaátvételi bizottságok megalakulása, gróf Hadik János közlelmzési miniszter rendelete alapján f. hó 24-én az egész alsólendvai járás területén megkezdtek működésüket a járásunk területére kinevezett bizottságok. Mielőtt a bizottságok működésére vonatkozólag kiadott miniszteri rendeletet ismertetnők, Alsólendva város mindazon lakói nevében, akik minden igyekezetük dacára sem tudtak valamely termelőtől gabonát beszerezni, — azon kérréssel fordulunk Alsólendva város előjáróságához, adjon ki a legsürgősebben pontos és részletes felvilágosítást arra vonatkozólag, hogy az eddigi ígéreteknek megfelelően miképpen szerezhetik be a gabonaátvételi bizottságoktól az egész évi gabona-szükségletüket.

A közlelmzési miniszter hosszú és kimerítő utasítást adott ki a gabonaátvevő bizottságok számára. Az eljárási utasítás részletesen körülírja a bizottság három irányú feladatát, ugymint: 1. a termelők házi és gazdasági szükségletének fedezésére visszatérhető terménymennyiségnek a zár és állami igénybevétel alól való feloldását; 2. a termelők feleslegének átvételét és 3. a vásárlásra jogosultak részére szakmai gabona eladását. A tengeri átvétel tekintetében a földmivélségi miniszter rendelete lesz irányadó. A rekvirált hüvelyesek átvétele azonban ugyanezen átvétele bizottságok hatáskörébe tartozik.

A bizottság köteles válogatás és kivétel nélkül minden termelőt gazdaságában felkeresni s vele az egész termésre nézve elszámolni. Megállapítja és ellenőrzi mindenekelőtt a termék összmenyiségét, elbírálja, hogy az eljárás során megállapított össztermés a termelőnél tényleg megvan-e, illetve hogy a hiányzó gabonát hová fordították. Felszólítja a termelőt annak igazolására, hogy mit és mennyit használt fel eddig saját házi és gazdasági szükségletének fedezésére, mit és mennyit adott el a Haditermény bizományosának, a vásárlásra jogosultaknak és mennyit tartott vissza vetőmagul. A rendelet előírja, hogy különös gond fordítandó ama készletekre, amelyek állítólag már eladtak, de amelyeket a vevő

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb művei raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva és Muraszombat

még nem szállított el és a vevő a vásárlási igazolványt az eladónak még át nem adta.

Az észlelt hiány vagy többlet megállapítása után a bizottság a házi szükségletet állapítja meg. Csupán kétféle fejkvóta jön tekintetbe. Tizenöt éven felüli férfimunkásnál 15 kg. gabona havonként, minden más östermelőnél és családtagnál 12 kg. havonként. Gazdasági szükséglet alatt az egész gabonaszükségletet kell érteni, amelyre a termelőnek a saját és a háztartásbeliek ételmezésén kívül szüksége van, hogy gazdaságát fenntarthassa. Konvenció címén annyit és olyan terményt kell levonás nélkül feloldani, amennyit az állandó jellegű gazdasági tiszteknek, cselédeknek, munkásoknak szóbeli vagy írásbeli szerződés alapján kiszolgáltatandó.

Beszáradás címén buzánál, rozsnál, árpnál 2 százalék, zabnál 3 százalék vehető számba. Az átvett fölösleg árának kifizetése a Haditermény bizománysának a feladata. Az utasítás intézkedik még ama községbeli vásárlásra jogosultak ellátásáról, akik ezt a jogosultságukat közvetlen vásárlás útján még ki nem merítették.

A rendeletben a közlelmzési miniszter a legnagyobb nyomatékkal hangsúlyozza, hogy a bizottságok munkájának eredményességétől függ, vajjon elérhetőek lesznek-e a hatóságok újabb megterhelésével és a termelői zaklatásával járó ismételt revíziók. A legszigorubb köteleességüké teszi a rendelet az összes hatóságoknak, hogy az átvett bizottságok működését mindenben irányítsák, támogassák és közvetlenül ellenőrzik. A miniszter megbízottakat is fog küldeni az eljárás és felügyelet ellenőrzése végett. A bizottságok munkája után határrendőrök, pénzügyőrök és csendőrök fogják a legérellyesebben kutatni az eltított és elrejtett készleteket, a visszaélések elkövetőit pedig a legszigorubb büntetéssel és az eltított készletek elkobzásával sújtják.

Az átvételi bizottságok eljárása ellen felszólalásnak van helye, melyet a közigaz-

gatási hatóságnál (főszolgabíró) kell beadni, mely azt legkésőbb a beérkezéstől számított 8 nap alatt elbírálni köteles.

Ujabb fémrekvirálás.

A háztartási fémek beszoigálatása.

A háboru győzelmes befejezéséhez a municiógyártásnak végsőkig való fokozására van szükség. Ezt a nagy célt szolgálja a m. kir. honvédelmi miniszternek legújabb rendelete, amellyel igénybevette a még be nem szolgáltatott s vörösréz, sárgaréz, bronz, vöröstém, alpakából, pakfongból, valamint a nikkelből és alumíniumból készült fémtárgyakat. Aki önként ajánlja fel fémtárgyait, azonnal készpénzben magasban árat kap, míg az olyan késedelmező, aki bevárja a kényszerbeszoigálatást, kisebb térítési összegekhez jut és ahhoz is csak a beszoigálatás után jó idő múlva. Be kell szolgáltatni az alábbi fémtárgyakat:

Vörösrézből és vörösrézötvözetekből készült csengőket, csöveket, rudakat, díszítővereteket, fűtőtesteket, 25 cm. átmérőnél kisebb harangokat, kalap-, ruha-, bot- és ernyőtartókat, védő-, szőnyeg- és függönyrudakat, löszerszámacsátokat és vereteket stb., azután egyszerű íróasztalkészleteket, díszműúrukat, függőcégeket és cégtáblákat, név-, reklam- és tájékoztató táblákat, rácsokat, virágserpéntartókat;

tiszta nikkel és nikkelmezsel bevont (lemezelt) acélmezsekből készült csészéket, fazekakat, főzőedényeket, kádakat, sütőket, tálakat, üstöket, evőszkőzöket, gyeri-, gyufa- és gyümölcsstartókat, szitákat, szűrőket, vizeskorsókat, ecet- és olajtartóállványokat, gyorsforralókat, teafőzőket, teáskannákat stb.

tiszta alumíniumból készült tárgyakat, még pedig: mindenféle csészéket, fazekakat, fedeleket, főzőedényeket, hamutartókat, ivőserlegeket, kanalak, kádakat, medencéket, serpenyőket, tálakat, tányérrak, üstöket stb.;

vörösrézből és sárgarézéből készült konyhafelszerelési és hasonló tárgyak közül a különféle üstöket, lábosokat, tűzhelybe beépített vízmelegi-

tőket, víztartókat, parázstartókat, fürdőkályhakat, mozsarakat, mozsártöröket, gyertyatartókat, vasalókat, fel kilogrammért nehezebb részülyokat, tálcákat, habverőket, gyümölcsfőzőüstöket stb.; óntárgyakból a korsókat, ürmértekeket, edényeket, tányérrak, tálcákat, fedőket stb.

A nagyközönség már a legközelebbi napokban értesítést fog kapni, hogy hol kinél válthatja be a fémtárgyait.

Papiros ruhák.

A háboru következtében igen sokféle nyersanyagot vagyunk kénytelenek nélkülözni, mert a behozatal lehetetlen. Különösen érzékenyen sújtja az embereket a gyapothány. Éppen ezért pótananyagokról kellett gondoskodni, hogy a gyapjú anyagot pótolni lehessen. Papirossal kezdték kísérletezni. Dacára, hogy már vagy három évtizede folynak az erre vonatkozó kísérletezések, jelentékenyebb eredményt csak most lehetett elérni. Ma már olyan papirosszövetet is készítenek, amelynek 100 százaléka papir. A pipiripar sokféle ágazata közül kétségtelül a legérellyesebb az, hogy hogyan gyártsanak papirból ruhaszövetet. Ezt a szövetet, amely dekoratív célokra szolgál, régi ruhák, rongyok hulladékaiból állítják elő vegyi úton. Az így előállított papiros a családiaság hasonló a szövethez. Csudálatos, hogy mi minden lehet ebből a papiros masszából előállítani.

A tábori szürke katonásapkák régóta kizárólag papirosszövetből készülnek. A hadifolyók ruházatát ugyancsak ebből az anyagból gyártják és ezek a ruhák igen jóknak bizonyultak. Egyáltalában a nagy tömegek részére a munkásoköltönyöket kizárólag papirosszövetből készítik.

Howy mennyire kifejlődött ez az ipar, bizonyítja az, hogy Ausztriában 260 szövő és takács dolgozik a hadvezetőség részére és alig képesek a szükségletet kielégíteni. A papirosszövet előállításából áll, hogy a szövésre szánt papirosszövetet azután a készítésre vágják, amelyek azután az előállítandó produktum szerint szőnek, sodornak, vagy cérnáznak. A legutóbbi időben papirosszövetből cérnaerősségű fonalat képezek előállítani, ami a nagy cernahiány szempontjából igen fontos körülmény, tudniillik oly nagy a kereslet a cérna után, hogy egyáltalában nem tudják kielégíteni a szükségletet.

A papirosszöveteket és papíronált, hasonlóan a többi textilgyártmányhoz, pompásan lehet festeni és impregnálni. Akkorra tökéletesre vitték

Harc a szárazon.

Amíg a szárazföldi harc csupán a föld felett folyt, az ellentel megsemmisítésére egyedül a tüzérséget használták fel. Amióta azonban a tüzérség oly óriási mértékben fejlődött, hogy hatása borzalmasan pusztítóvá vált, a küzdő gyalogságok az anyaföldhöz fordulnak védelemért és lövészárkok fedezékében védekeznek puska- és ágyutűz ellen. De a találatokony emberi ész nem nyugszik bele az ellenség eme érellyezőzésébe, mely az ágyutűz hatástalanává teszi, hanem fojtó gázok lövelésével igyekeznek az ellenfelet az árok feladására bírni.

A fojtó gázokat, melyeket az angolok már a búr háboruban alkalmaztak, a jelenlegi harcokban is az ántant hadseregei használták fel először. A fojtó, bódító gázövedékek olyan folyadékot tartalmaznak, amelyből robbanáskor a szemet, orrt és géget írgató gőz fejlődik. E lövedékek fékélük: kézigránátok és puskával kilőtt gránátok.

A kézigránátok kis távolságra hatószerek és oly felszereléssel vannak ellátva, hogy kézzel lehessen hajtani. Meggyújtásukra dörzso ó anyag szolgál. A meggyújtás után azonnal el kell hajtani őket. A robbanás a meggyújtástól 7 másodperc alatt következik be. A gyújtóanyagot fojtás és sárgarézféddel zárja. E gránátok célja a robbanás környékén a tartózkodást lehetetlenné tenni. Hatásukat erős szél lényegesen csökkenti.

A puskával kilőtt gránátok nagyobb távolságra szolgálhatnak, ahová a kézigránát nem ér el. Céljuk ugyékként ugyanaz, mint a kézigránátoké.

A fojtószövedékekkel liáramló gőz, kis mennyiségben, nem halál okozó s hatása csak pillanatnyi. Ha a kézigránátátadás megtörtént s az ellenfél a lövészárkot még sem írtette ki,

akkor a támadásnak addig kell bekövetkeznie, míg a gáz el nem párolgott.

Fojtó gázok közt szerepel az óntetraklorid. Mikor a Lusitaniát annak idején a német tengeralattjáró elsüllyesztette, az utasok közül sokan óntetraklorid gőzöktől pusztultak el. Ugyanis a Lusitania 250.000 font előállítására szolgáló óntetrakloridot szállított hordokban, melyeket a szétrobbanó torpedó darabokra tört és így a gázok felszabadultak. Az óntetraklorid gőze oly érellyezően, kik nincsenek hozzászokva, kis mennyiségben behellerve heves köhögést és ájulást idéz elő. Hatása, ha az illető a fertőzött légkörből ki tud menekülni, csak rövid ideig tart. A jelen esetben a gőzöktől való megszabadulás leküzdhetetlen nehézségekbe ütközött.

Fojtószövedékek előállítására használják még a klórt is. Klórt olcsón és szinte korlátlan mennyiségben állítják elő mindegyik hadviselő fél. Nyersanyagul a magnézium-, kálium- és nátriumklórid (közönséges konyhasó) használható fel. Egy liter ceppfolyós klór közel 500 liter klórgázt szolgáltat.

A gázalaku klór a levegőnél 2^{1/2}-szer nehezebb. Színe zöldesárga, szaga átható, kellemetlen. A nyálka-hártyákat, különösen a lélegző szerveket támadja meg. Belehelve, kis mennyiségben, heves köhögési ingeret, nehez lélegzést, nagyobb mennyiségben vérhányást, tüdőgyulladást, időleges némaságot, sőt halált okozhat.

A klóron kívül bróm is felhasználható a fojtószövedékek előállítására. Egy liter bróm mintegy 450 liter brómgázt szolgáltat. Gőze 5^{1/2}-szer nehezebb, mint a levegő s így a klórnál is alkalmasabb fojtó gázombak töltésére. Élettani hatása nagyjában ugyanolyan, mint a klóré. Mindkét anyag biztosan hat, még tízszeres hígításban

is lehetetlené teszi a velük fertőzött levegőben való tartózkodást.

A fojtógázok elleni védekezés főleg a brómot és a klórt igyekezni hatástalanánn tenni. Abban a furcsa álarcban, melyet a gázok ellen védekező katonák az arcára huz, bizonyos elírás szerint készült oldattal átitatott gyapotponn van; az ezen keresztül való beleheléskor a klór, illetőleg bróm helyett egyenértékű mennyiségű széndioxid kerül a tüdőbe; s ez a széndioxid teljesen ártalmatlan.

Meg kell azonban jegyezni a háboru borzalmi között is meg-megnyilvánuló emberies érzés jellemzésére, hogy a gáztámadásoknál csak fojtó, de nem mérges gázokat alkalmaznak. Hatásukat lehet halálos, de céljuk nem arra irányul, hanem csak az ellenség harcosait akarja ideiglenesen harcra alkalmatlanná tenni. Érdekes, hogy a ma valóságá mint találozik össze a tegnap fantáziavilágával: Jókai „A jövő század regényé”-ben ugyancsak oly lövedékekről ábrándozik, melyek nem öik meg, csak bizonyos időre elbódítják és így harc képtelenné teszik az ellenség katonáit.

Míg a fojtógáz a támadó fél harci eszköze, az aknaharc ugy a támadó, mint a védekező félé. A védekező fél ugyanis meg akarja zavarni a támadásra készülő ellenfél szállítását, ezért aknafolyókat épít, aknákkal robbantja fel az ellenséges állásokat. Vannak azonban oly aknák is, melyeket a támadó fél használ a támadás előkészítésére. Az aknaharc szintén a lövészárkok küzdelmeiben jutott nagy szerephez.

Az aknaharc első fázisában az aknafolyósót készítenek elő és hogy az előkészületek gyorsabban menjenek, rendszeres furugépeket használnak fel a célra. Az aknafolyósók brárjátát az „akna szemé”-nek nevezik. Az aknafolyósót vagy aknaüregtet

e téren, hogy a laikus meg sem tudja különböztetni a szurrogátumot a valódi anyagtól. Ami a papírszövet szövését illeti, az úgy történik, hogy a zárfonál (tehát az, amelyik kívül van) fonálhulladék és így a tökéletes gyártmány impressióját kelti, míg a levélfonál (amely mindig befele szövődik el) kizárólag papírból van.

Ennek a nagyjelentőségű ipari újításnak eredményeit különben a Boroszlóban rendezendő kiállításon fogják bemutatni. Németország különben jóval felülmolt bennünket e téren. Nálunk egyelőre gyermekruhákkal, alsóruhákkal és kötényekkel kísérleteznek. Németországban elő van írva, hogy milyen ruhadarabokat kell papírszövetből készíteni. Szakértők véleménye szerint ez nálunk is hamarosan be fog következni.

Az alsóruha nagyon jól mosható, természetesen nem gőzben. Különbözően szepék a nyers papírszövetek, a butorszővetek stb.

Egyetlen veszedelme a papírszövetnek a nedvesség. Mégis sikerült szabadalmazott eljárás annyira impregnálni a papírszövetet, hogy katonai sátorlapokat is készíthetünk belőle. Az ára pedig meglepően olcsó: méterje 6 korona, úgy hogy egy munkásöltényt már vásárolhatunk 28 koronáért. Ennek az iparágak mindenestire nagy jövője van, mert ha visszatérnek is a normális állapotok, állandóan közhasználati cikkek fognak maradni a papírszövetből készült gyártmányok.

A „marschzug.”

A sötét éjen vonat robog át,
Szemben vörösés a fény.
Hová rohan? Oda senki se lát,
Fátyol ül az idő ölen. —
Robog a vonat, loholva repül,
Bent a sok vitéz álomra ledül.

Oh édes álom, ég ajándéka,
Ringassad lágyan e sok vitézt,
Ne áruld el, mi a sors szándéka,
Ne közöld velük a földi részt. —
Legyen álmuk boldog, égben járó,
Ne tudja egyik se, mit a sors ráró.

Ne közöld velük, e vonat hová visz,
Csaták zajáról ne beszélj;
Most még mind édes, szent békeben hisz,
Nem érzik még a veszelyt.
Borítsa őket szép, selymes párnád,
Oh ne zavard a „boldogok” álmát!

(Orosz front)

Kelenen Ferenc

gerendákkal támasztják alá. A robbanási kamarákban helyezik el azután a robbanó anyagot tartalmazó ládikát, a tulajdonképeni aknát. Mikor a meggyújtásra kerül a sor, a ládikát elzárják, az akna fűgét betömik földdel, fával, kövekkel stb. Az a tölcser, amely a robbanás után a robbanás helyén képződik, az aknátölcser, melyet mindkét fél egyformán igyekeznek megszállni.

Aknafolyosók lurasainál előfordul, hogy az ellenfelek egyidejűleg készülnek aknarobbanásra. Megtörténik, hogy a két oldalról jövő aknafolyosók a közepén találkozhatnak s ilyenkor a föld alatt közölcser kerül a sor. De ha ez az eset nagyon ritkán fordul is elő, nagyon gyakori az a másik eset, mikor a titokzatos robbanjából, melyek a föld alól hangoznak, az ellenfelek tudomást szereznek a kölesönös aknafurásról s a győztes ilyen esetben az marad, akinek aknafolyosója előbb került robbanásra kész állapotba.

Előfordul azonban, hogy az aknát nem folyosóban robbantják, hanem ágyúból kilövik. Ez az aknavető, melynek zsákmanóválasztásáról a hivatalos jelentések állóharok idején oly gyakran megemlíkeznek. Az aknavető célja nem az ellenséges állás pusztítása, hanem szilárd célpontok, mint például fedezék bedöntése. Az aknavető lövedékét erre a célra nagy, belső ürtartalmában elhelyezett bőséges robbanóanyag teszi képessé. És hogy a feladatát minél hatékonyabban teljesítse, a kivetett akna robbanáskeletítő készülékkel van ellátva, azzal a hivatással, hogy ne idő előtti robbanjon fel, hanem először beturódhassék az akna a megtámadott célpontba s azon belül robbanjon fel, ami hatását jelentékenyen fokozza.

HIREK.

A legutóbb elhangzott

kijelentésekből végre az ántant államok hadicéljait is megállapíthatjuk. Az ántant mindaddig harcolni fog, míg Franciaország meg nem kapja Elzász-Lotharingiát; míg Németország és szövetségesei vissza nem állítják Belgiumot, Romániát, Szerbiát és Montenegrót s míg csak bele nem egyeznek a központi hatalmak abba, hogy területeikből kihasítsák a szlávok, olaszok és románok által lakott részeket. Ezek ellenségeink főkövetelése. Ezek pedig ránk, magyarokra annyit jelentenek, hogy a tót vármegyéket át kell adnunk a majdan önállósítandó Csehországnak, az erdélyi oláh részeket a románoknak s a Bánátot és esetleg Bácska egy részét Szerbiának. Azt kérdezzük ezek után, hogy szabad-e ilyen békére áhitoznunk; szabad-e a háborunak ilyen végét követelnünk? Ne hivatkozunk az ezer éves történelmi jogra, csak a fennálló állapotokra. Ennek az országnak egyetlen olyan vármegyéje sincs, amelyet nagy számban ne laknának magyarok, amelyben ne volna a nemzeti vagyonnak egy tekintélyes része, amelynek magyar ne volna a kulturája. Nincs egyetlen göröngy sem az országban, melyet ezerszer meg ne szentelt volna a kiömlő magyar vér és a magyar verejték. Ha ezeket a részeket elvesztenék, annak az embernek a sorsára jutnának, akinek leoperálták a kezét-lábát. Szomszédainktól számtalan megbántást, megalázást túrtünk el eddig is, míg nagyok, hatalmasak voltunk s míg természetes határok választottak el tőlük. Mi lesz, ha az amputálás után ellenségeink a védtelen magyar államot közvetlen-közlebe férköznek s bennünket guzba kötnék? Akkor Magyarország népe nyomorúság, örökös megalázásra lesz kárhoztatva s népének el kell pusztulni, vagy ki kell vándorolni, esetleg nemzetiségét megtagadni. Az ántant ezidőszerinti békefeltételei csak pusztulást hoznának ránk. Ha mindenféleképpen elveszésre volnánk kárhoztatva, inkább vesszünk el valamennyien a gránícokon, hazánk becsületet, hősiességét, mint az ellenség által fűzött rabszjakon.

Csak egy virágszálat!

A közeledő halottaknapján egy lelkesen működő társadalmi szervezetünk, a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület belügyminiszteri engedély alapján országos közgyűjtést rendez. E gyűjtés régi jelszava: „Csak egy virágszálat!” s e jelszó alatt az egyesület azt kéri, hogy a temetőbe zárandokló egy szál virággal kevesebbet fonaljanak a temetői koszorúba s e virágszál értékét juttassák a szegénysorsú tüdőbetegek mentőakciója javára. A háboru nyomorúságai módosították e kérést. Az egyesület szanatoriumaiban már tüdőbeteg hősöket is ápolnak s az egyesület ezek megmentése céljából fordul a társadalom hazafias irgalmahoz.

Halottak napján tehát, amikor az ember az élet és a halál problémáival foglalkozik, megkönnyezze azokat a boldogokat, akik már eltávoztak e siralomvölgyből és mely részvételt nézi a boldogtalanokat, akiknek útja a megsemmisülés sötét kapuja felé vezet, gondoljunk az értünk szenvedő hősökre! Mert a földi sorsban nem az elmulás fáj-

dalmasabb, amely békés megenyhülést hoz minden sebre, minden szenvedésre, hanem a haldoklás, az életerő lassu szétomlása, amikor a nyugalmas élet még vágyón ragaszkodik az élet örömeihez, amelyekből pedig oly kevés adatott neki.

Ezt a képet kell látnunk, a haldoklásnak ezt a szomorú, gyászos folyamatát, hogy mely megrendüléssel nyissuk meg szívünk irgalmát a szenvedők előtt. Halottaknapja a maga mélyen megmozgató, benső eszmei vonatkozásaival szomorúan alkalmas az ilyen elmélyedésre. Az egyesület ez akciója a lelkek mélyén zokogó hangulatból meríti forrását. Adakozzon mindenki a tüdőbeteg hősök megmentési alapjára!

Az adományok a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület címére, Budapest, IV. Sütő-utca 2. küldendők.

— **Megyéspüspökünk látogatásai Zalában.** Gróf Mikcs János megyéspüspök a múlt héten több látogatást tett Zalamegyében. A megyéspüspök Gelsen meglátogatta Séllei Teréz földbirtokosnőt, azután Zalaegerszegen Bosnyák Géza főispánt kereste fel, végül Festeticz Tasziló herceg látogatására Keszthelyre utazott, ahol pár napig tartózkodott.

— **Kitüntetés.** A király Waldersdorfer Jenőt, a 14-ik honvédkönyvelvezető beosztott hadapródjelöltet, az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásáért a kisézést vitézségi érdemmel tüntette ki.

— **A kir. telekkönyvvezető katonai felmentése.** Beck Hugó kir. telekkönyvvezető, az alsólendvai telekkönyvi hivatal vezetőjét — mint ismeretes — két évvel ezelőtt katonai szolgálatra hívták be. Beck azóta Pápan teljesített irodai szolgálatot. A múlt napokban a honvédelmi miniszter felmentette a katonai szolgálattól s így Beck a múlt héten ujából átvette a telekkönyvi hivatal vezetését.

— **Halálozás.** Kancsal Józsefné szül. Koczet Teréz, Kancsal József vendéglős neje, f. hó 24-én hosszas betegség után, 54 éves korában elhunyt. Temetés pénteken délelőtt ment végbe a Kanizsai-utcai gyászházban.

— **Egy földink kitüntetése.** Öfelseje a király Győri Győző László vasuti ellenőri, a marosbudai állomás főnökét szép kitüntetésben részesítette. A hadiérdek előmozdítása terén teljesített buzgó szolgálataiért az arany érdemkeresztet adományozta neki. A kitüntetett állomásfőnök fia Gutman Józsefnek, a Hajós ügyvédi iroda népszerű vezetőjének.

— **Másutt és nálunk.** Muraszombatban — mint ottani lapjaink írja — éppen olyan miserábilisan közlekednek a személyvonatok, mint nálunk. A több órás kesékek napirenden vannak s emiatt hol itt, hol ott esnek el az utasok a csatlakozástól. Muraszombat kereskedői most összeálltak és Hartner Géza képviselő vezetésével deputációba mentek a Máv. üzletvezetőséghez s a vizsás állapotok megszüntetését kérték. Az üzletvezető készséggel megígérte, hogy a lehetőséghez képest gondoskodni fog arról, hogy az utazó közönség érdekei jobban megóvassanak. — Ezt a lépést az alsólendvai kereskedők is megtehették. Reánk nézve is temérdek kárral és kellemetlenséggel jár a vonatok rossz közlekedése. A reggeli vonatunk Csáktornyan már hetek óta nem várja meg a kanizsa—pesti vonatot s emiatt az utasoknak nyolc-kilenc órát kell várniuk a legközelebbi (delutáni) lendvai vonatra. Este aztán a kanizsai vonat visszaadja a kölesönt azzal, hogy most meg ő nem várja meg Csáktornyan a lendvai vonatot s az utasok Csáktornyan rekednek — teljes 12 óra hosszágú. Megtörténik, hogy a kanizsai vonat abban a pillanatban robog ki a csáktornyai állomásról, amikor a mi vonatunk oda beér, s az utasok már nem tudnak átszállni. Nem hisszük, hogy egy kis jóakarattal és igyekezettel ne lehetne ezeken az állapotokon segíteni, amelyekből az utazó közönségre rengeteg kellemetlenség és kár származik.

— **Emlékezés az elesett hősökre.** November 2-án, halottak napján, a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletéből minden iskolában házi ünnepély tartanak az elesett hősökről,

evvel kapcsolatosan pedig gyűjtést a hősök sírjára. A miniszter értesítette az iskolai hatóságokat, hogy a tanuló ifjúságnak, valamint az ünnepélyen megjelent közönségnek teljesen önkéntes adományait közvetlenül az ünnepélyen eszközölt gyűjtés után még aznap késedelem nélkül adják postára.

— **Kitüntetés.** Öfélése a király Maurer Hugó 48-ik közösgyalogezredbeli kapitány, Maurer Ferenc alsólendvai iparos fiát, az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért a kisértést és a bronz vitézségi érmevel tüntette ki. Ugyanekkor Maurer a Károly-csapatkeresztet is megkapta.

— **Nem bocsátják el az 50 éveseket.** A Külügy-Hadügy írja: Mint ismeretes, a király megparancsolta, hogy az 1865—66. évfolyambeli katonákat szabadságolják. Az uralkodónak ezzel a kegyelmi tényével kapcsolatban mozgalmak indultak meg, hogy az ötven éves katonákat is bocsátásuk alá. De a hadügyminiszter kedvezőtlenül döntött ebben a kérdésben, azzal a megokolással, hogy ez újabb 70.000 ember elvesztését jelentené a hadseregnek, amely hiányt újabb sorozásokkal és a felmentések megszigorításával lehetne csak pótolni, ez pedig nem lenne előnyös sem a hadsereg, sem a műgöites országrészekben kifejlesztett gazdasági életre, ha a hadifáradalmakban megedződött és azokba beletörődött öreg katonákat új és kiképezetlen elemekkel pótolnák és ezzel az ország kifejlesztett gazdasági rendszerén is újabb rést ütnének.

— **Nem szabad a gabonafélékkel állatokat etetni.** Az országos közéletmelzési hivatal elnöke, gróf Hadih János, rendkívül szigorú rendeletben értesítette Zalamegye hatóságait, hogy információi szerint a megyében sokan buzával, rozsval, kétszeressel és kössel etetik állataikat. E rendelettel kapcsolatosan Székely Emil alsólendvai főszolgabíró felhívta a járás jegyzőit karát és csendőrörséit, hogy ezt a lelketlen és hazafiatlan eljárást minden rendelkezésére álló módon és eszközzel ellenőrizzék és akadályozzák meg és az előforduló kihágási esetekről a feljelentést azonnal tegyék meg. Azok ellen, akik a táplálékot embertársaik előtt a jószágoknak adják, a büntető eljárást soron kívüli fogják folyamatba tenni és velük szemben a rendeletek legszigorúbb büntető szakaszait, a legmagasabb elzárást és a legmagasabb pénzbírságot fogják alkalmazni. A legmagasabb elzárás pedig hat hónap s a legmagasabb pénzbírság kétezer korona. Semmiféle enyhítő körülményt figyelembe nem fognak venni s a család cselekedetért is a gazdát vonják felelősségre.

— **Iskolai ünnepély a polgári iskolában.** Az alsólendvai állami polgári fiúiskola a hósi halált halt vítézeinkről való kegyetes megemlékezés céljából november hó 5-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az intézet rajztermében gyász-ünnepélyt tart, melyre a n. ér. közönséget ez uton hívja meg a tanfésztély. Az ünnepély után a résztvevő közönség és ifjúság körében elhunyt vitéz katonáink és szövetségeseink sírjainak kegyetes gondozása céljára gyűjtést rendeztetik.

— **Felemelik a hadisegélyeket.** A képviselőház most tárgyalja a hadisegélyek felemelésének ügyét. A kis- és nagyközségekben a hadisegélyt a következő lenne:

1 családtag (feleség) részére	havi 36 kor.
2 " " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "
3 " " " " " " " " " " " "	60 " " " " " " " " " " " "
4 " " " " " " " " " " " "	80 " " " " " " " " " " " "
5 " " " " " " " " " " " "	100 " " " " " " " " " " " "
6 " " " " " " " " " " " "	115 " " " " " " " " " " " "
7 " " " " " " " " " " " "	130 " " " " " " " " " " " "
8 " " " " " " " " " " " "	145 " " " " " " " " " " " "
9 " " " " " " " " " " " "	160 " " " " " " " " " " " "
10 " " " " " " " " " " " "	175 " " " " " " " " " " " "
11 " " " " " " " " " " " "	190 " " " " " " " " " " " "

Ezen a segélyen felül lakásbérsegély is lenne, de csak azoknál a családoknál, kik bérelt lakásban laknak. Ez a lakásbérsegély nem lehetne több a tényleg fizetett lakbérnél, másrészt az egész családnak engedélyezett hadisegély 15 százaléknál (városokban 25 százaléknál). A hadisegélyek mai megállapításának módja annyiban változnék, hogy ott, ahol lehetséges, bizottságok fognak alakítani, akik a segély megállapítását ellenőrizni lesznek hivatva, hogy ezáltal az eddigi visszárlések kiküszöböltesse.

A piaci cikkek maximális árai.

Alsólendván az élelmiszerek maximális árai a következőképp lettek megállapítva:

Mák	kilója	2-50 K
Alma	"	1-45 "
Őszi barack	"	1-20 "
Mogyoró	"	2-80 "
Gesztenye	"	1-70 "
Szilva	"	—76 "
Körte	"	1-65 "
Dió	"	4-30 "
Szőlő	"	3-20 "
Tök (főző)	"	—60 "
Tök (sütni való)	"	—50 "
Káposzta	"	—60 "
Őszi borsó	"	—70 "
Kalarábé	"	1-08 "
Ugorka	"	—55 "
Céklerépa	"	—95 "
Zeller	"	1-10 "
Vörös káposzta	"	—70 "
Fokhagyma	"	2-60 "
Vörshagyma	"	1-20 "
Kelkáposzta	"	—80 "
Paradicsom	"	—64 "
Sárgarépa	"	1-08 "
Petrezselyem	"	1-08 "
Torma	"	1-75 "
Bab	"	—60 "
Hajdina	"	1-30 "
Köles	"	—46 "
Vaj I. rendű	"	11-40 "
Vaj II. rendű	"	7-50 "
Turó	"	3- "
Tojás	darabja	—30 "
Zöldpaprika	"	—06 "
Tej	literje	—54 "

Aki a felsorolt maximális árokon felül árusít, árúja el lesz kobozva, azokonkívül szigoruan meg lesz büntetve.

— **Repülőposta készüli Budapest, Nagykanizsa és Fiume között.** A vasúti és hajózási főfelügyelőség most dolgozik a magyarországi légi közlekedés megszervezésén, amire egy magán-konzorcium tett ajánlatot az államnak. A legfőbb légi kikötő Budapesten, a második pedig Fiumében lesz. E vonal egyik állomása lesz Nagykanizsa is. Egyenlőre csak leveleket és kisebb csomagokat fognak a repülőgépeken szállítani, de a konzorcium később személyszállításra is tartozik be rendezkedni.

— **Elhalasztják a vasutak megrágtását.** Mint tudvalevő, november elsején akarták a vasutak megrágtását behozni. A lapok hírei szerint azonban az új tarifa csak november 15. vagy december 1-én lép életbe, mert még nem tudták végezni az előmunkálatokkal.

Fővárosi színvonalu, a legmagasabb igényeket kielégítő

női kalap-szalon

Nagykanizsán, Erzsébet-tér, a Központ-szálló épületében.

Eredeti modellek és velourkalapok minden színben, gyászkalapok és fátlyok. Dusan felszerelt raktár szörmesapkákból és mindennemű szőrmékből.

Elfogadom modellek után kalapok és szőrmék átalakítását.

G. VÉRSZÓRÓ LÚJZA.

Interurban telefon 366.

— **Halálozás.** Mint résztvette! értesültünk, özv. Feldmann Ferencnek helybeli lakós, néhai Feldmann Ferenc férjgyászú vendégül neje, tegnapelőtti Budapestet elhunyt. Ferje, a népszerű „Feldmann bácsi” alig két hónappal ezelőtt halt meg s most követte a halálba a felesége. Hosszu idő óta betegkedett s néhány hét óta egyik budapesti kórházban gyógykezelték, ahol pénteken meghalt.

— **Razzia orosz foglyok után.** Az alsólendvai csendőrorsnek tudomására jutott, hogy a dedesi hegyen levő erdőben szökevény orosz foglyok bujkálnak. A mult hét szerdáján a csendőrség felkuttatta az erdőt s tényleg elfogott hét muszkát, akik különféle fogolytáborokból szöktek meg s már napok óta a környékbeli erdőben bujkálnak. Bujdosásuk alatt gombával és gyümöccsel táplálkoztak. Érdekes, hogy a csendőrségnek a muszkák kézrekerítésénél egy orosz fogoly segédkezett. A csendőrség egy házban elrejtőztek, az orosz fogoly pedig bement az erdőbe és ott orosz nyelveen harsány hangon kiáltozni kezdett: — Oroszok, gyertek elő!

Különböző irányból öt fogoly jött elő. Ezeket a csendőrség nyomban lefűlleték. Ezután a csendőrség emberei azt mondták a „feihajtó” szerepét betöltő oroszoknak, hogy próbáljan meg muszkákat fogni, minden muszka után kap egy cigarettát. A muszka eltűnt s öt perc mulva újabb két fogollyal tért vissza. — A hét muszkát a csendőrség behozta Alsólendvára s itt az egyes fogolytároló gazdákhöz osztották ki.

— **Kössünk teli ruhát a katonáknak!** Székely Emil alsólendvai járási főszolgabíró a következő hirdeményt tette közzé: Az Országos Hadsegélyező Bizottság ruházati bizottsága elhatározta, hogy a teire újból juttatni kíván a harcúterén küzdő katonáknak és lehetőleg hadifoglyokból szenvedő testvéreinknek társadalmi uton előállítandó meleg ruhaneműt. E végből az albizottság gondoskodik arról, hogy a közönség a temesvári gyár utján kilogrammonként 21 K-ért (előállítás) jó minőségű gyapjufonalhoz jusson. Amennyiben a közönség erre a célra fonalat óhajt beszerezni és ezt a kivánságát nálam bejelentni, az előjegyzést elfogadom és a kívánt mennyiség beszerzéséről gondoskodom. A társadalom részéről ezuttal csupán a jói bevált rövid harisnyák (zokni) készítése szükséges, melyeknek előállítási módja a községi és körjegyzőknel megtdudható.

— **Árdragítás Károly-csapatkeresztkei.** Az utóbbi időben több panasz érkezett a Hadsegélyező Hivatalhoz, hogy egyes kereskedők a Károly-csapatkeresztkeket a megállapított két koronánál drágábban adják el. Az a kereskedő, aki szalag nélküli Károly-csapatkereszttert két koronánál többet kér, árdragítást követ el. A Hadsegélyező Hivatal, amely a keresztke kizárólagos eladási jogát gyakorolja, felkéri a közönséget, hogy az árdragítókak kiméletlenül jelentse fel, akár közvetlenül a rendőrhataloságnál, akár a Hadsegélyező Hivatalnál: V., Akadémia-utca 17.

— **Gyilkolt az új bor.** Szanyi István balatonszentgyörgyi községi bíró kiment a szőlőjébe, ahol találkozott Angyán István hegpásztorral, mivel borozni kezdte. Késő este ittás fővel bandukoltak hazafelé. Utközben valami fölött összeveszték s Szanyi István bíró a nála lévő vadász-fegyverrel rálőtt a hegpásztorra, akit a lövés a hasán ért s azonnal megölt. Szanyit, ki azzal védekezett, hogy véletlenül sült el a fegyvere, le-tartóztatták.

— **Halálos szerencsétlenség a revolverrel.** Felkár István lakházai lakóst a napokban meglátogatta a veje, Kovács Sándor. Felkár egy revolvert adott át a vejenck és kérte, hogy javítsa meg. Kovács babrálni kezdte a fegyvert, amely eközben elsült s a golyó Felkár feleségét szíven találta, aki éppen akkor lépett be a szobába. A szerencsétlen asszony azonnal meghalt. Kovács ellen az eljárás megindult.

— **Gyufa a gyermek kezében.** Barkócz községben a napokban nagy tűz pusztított, mely három házat és kilenc melléképületet hamvasztott el. Elégett sok gabona és takarmány is. A kár meghaladja a 60 ezer koronát. A tüzet egy gyufával játszó kisfiú okozta.

Kérjük hátralékos előfizetőinket tartozásaik mielőbbi beküldésére!

— Az **Érdekes Újság** az elmúlt félv év alatt újabb bizonyosságot adta annak, hogy a leggazdagabb, legszebb és a legerdekesebb magyar képes hetilap. Ünnepi számai, melyeknek borítékai színes mélynyomásban pompáztak, a kiállítás szépségében, a tartalom gazdagságában és az ingyenmellettképek sokaságában felülmúlták mindazt, amit idáig magyar lap olvasóinak nyújthatott. de egyben megmutatták azt is, hogy Az Érdekes Újság előfizetői sorába beépíteni megkérőzést jelent. A drágábbra szabott ünnepi számokat ugyanis az előfizetők minden ráfizetés nélkül kapják meg. Az ünnepi számok kedvezménytel szolgál Az Érdekes Újság előfizetőinek. Az Érdekes Újság Dekameronja, Az Érdekes Újság Háborus Albuma mellett bevezette Az Érdekes Újság könyveit is, melyek a legjobb magyar írói regényeit és elbeszéléseit tartalmazzák. A július 1-én belépő előfizetők kívánatra ingyen kapják meg e sorozatból Molnár Ferencnek „Az arumíri erdő titka” c. kötetét és egyszersmind jogot válnak arra, hogy ugyan-csak ingyen kapják Szomaházy Istvánnak október folyamán megjelent „Egy éjszaka Péterpusztán” című könyvét előfizetési feltételeink értelmében. Most belépő előfizetői számára meg egy kedvezményt tartogat Az Érdekes Újság, amennyiben az szenzációs „Korolási Album” most készülő második kiadását 20 korona helyett 15 koronáért rendelhetik meg. Az Érdekes Újság előfizetési ára negyed-évenként 5 korona.

— **Rasputin.** A világtörténelmi jelentőségű eseményeknek kétségkívül egyik legerdekesebb szereplője Rasputin, ez a misztikus kalugyer, aki hosszú ideig korlátlan hatalommal uralkodott a fehér cár népeinek milliói fölött. Hogy ki volt, honnét jött, honnan szerezte koronás főkötőjét, verő nagy hatalmát, meg ma is rejtély. A hasábkövek, melyeken az újságok az orosz poitika e tyrannusát tárgyalták, vajmi kevés jelent meg arról, ami a közönséget legjobban érdekelt: hogyan jutott a szörösuhás pápa a cári udvar fényességébe, hogyan jutott el odáig, hogy koronás, bíboros asszonyok borulhassanak a lábához. — Heymann Róbert szenzációs regénye ezt a rejtelmes életű embert tárgyalja. Erdekészítő modorban, izgató részletességgel mondja el Rasputin életét és a cári udvar intimszenzációját. A d. szes kiállítású könyvek, melyet a Kultura Könyvkiadó Részvénytársaság adott ki, 5 korona az ára. Kapható minden könyvkereskedésben.

— **Olvassa „Az Est”-et,** ha mindenről informálódni akar. „Az Est” riportjai mindig kimerítik a nap eseményeit, mert „Az Est” mindent megír és mindenről tud, ami közérdekű. „Az Est” munkatársai mindenütt ott vannak, ahol esemény történik, hogy a lehető leggyorsabban és a személyes meggyőződésen alapuló pontossággal írthassák meg tudósításaikat, az ország minden részében és a külföldön pedig olyan szervezett tudósítógárda látja el a hírszolgálatát, amelylyel szemben a világ legelső lapjai is elismeréssel vannak. Ez a magyarázata annak, hogy az egész világ sajtója naponta sokszor hivatkozik „Az Est”-re, mint forrásra, közli tudósításait és táviratait, azzal a biztos tudattal, hogy „Az Est” citálásával már a hitelesség bélyegét is rányomta a közleményre.

— **A magyar urileány-társadalomnak** és intelligens családoknak a legkedvesebb és legolvasottabb képes heti folyóirata az „Élet”. Művészi képeivel, irodalmi értékű elbeszéléseivel a legelőkelőbb magyar folyóirat. Cikkei a legelőkelőbb férfii és női írók tollából kerülnek ki. Minden vasárnap megjelenik és egy negyedévre 5 korona az előfizetési díja. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15/c. Mutatványszámot készpénzzel küld a kiadóhivatal.

Megjelent a **Milliók Könyve 51-ik száma:** Bródy Sándor „Hőfőherke” című regénye. Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Kézidarálókat,

borpréseket, ekéket, kukoriczamorzsolókat, szecs kavágókat a legerősebb kivitelben, legolcsóbb árban szállít:

Lukács Lajos és Társai

Budapest, V., Kálmán-utca 22. szám.

Mezőgazdasági gépek, elektromos, műszaki és vegyszeti cikkek vállalata.

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

207 1917. vh. sz.

Árverési hirdetemény.

Windisch József végrehajtató javára a nagykánizsai kir. járásbíróság 3460/3916. számu ki-elég. végrehajtás és az alsólendvai kir. járásbíróság 1916. Pk. 2677/6. számu kiküldetést rendelő végzése alapján 1619 kor. követelés hátra-léka és járuléki kielégítésére Kerkanemetfalu községben

1917. november hó 5-én d. e. 12 órakor

cséplőgarnitúra, ló, széna, szalma és egyéb ingóságok 3670 kor. becsértékben bírói árverés útján fognak eladatni a következő általános árverési feltételek mellett:

Az ingók a becsáron alul el nem adhatók. A vételár azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir-tokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételárat le nem fizetné, a tárgy azonnal újabban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netáni többlethe igénye nincs, ellenben a netáni kisebb összegget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Ezen árverést az 1908. évi XLI. t.-c. 20 §-a rendelkezéséhez képest mindazon végrehajtatók, foglaltatók és fölüfoglaltatók követelésének kielégítésére is elrendelem, akiknek javára fenti ingókra a foglalás mai napig foganatosított.

Kelt Alsólendván, 1917. október hó 15.

Hav el, kir. bír. v. hajtó.

Zalamegye iskolai fali térképe

nagyon szép kiállításban, iskolai és irodai célra, megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésétől Alsólendván.

Rendelje meg

lapunkat a harctéren levő férje, fia, iestvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik.

Lapunkat a táborig posta rendesen kézbesíti!

Hungaria Hazai Ernyő-gyár Részvénytársaság

felvesz

fiatal munkásokat és munkásnőket.

Jelentkezni lehet a gyár irodájában.

XXXIII. magyar királyi

jótekon-y: czélu : **államsorsjáték.**

Ezen pénzsorsjáték remélhető tisztza jövedelme közhasznu és jótekonny célokra fog fordittatni. — Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475.000 K-ra rug készpénzben.

Főnyeremény 200.000 K készpénz.

Húzás visszavonhatatlanul 1917. évi december 6-ikán.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók valamennyi posta-, fő-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon e a legtöbb dohánytözsében és váltóüzletben. Játéktervet bérmentve küld

A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpéntára, Képviselőház.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.



Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Hornyolt cserép, lapos cserép, faltégla

kapható

Billisics J. utóda Kovács Ferenc gőztégla-gyárában, Zalaegerszeg-Ola.

Interurban telefon 41. szám.

Táviratcím: Kovács gőztégla-gyár.

Szállítás bármely állomásra.

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvelemény adását.

BADER HERMAN bórkereskedő. Kész cipő raktár

BECK OSZKÁR fodrászterme Főutca, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

DOHR IREN divatárkereskedése Főutca, Levasics-téle ház Női kalap-üzlet s mindennemű átalakítás

ERMENYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PAL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiualapokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT fűszer-, norinbergi-, diszmi-, üveg- és porcellán-kereskedése

FEHER ANTAL köröm- és kocszi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főutca.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Aisó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szesz italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átteleneben.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főutca, Arnstein-üzlet átteleneben). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ézüst árakban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-ásági gép-, szén-, cement- és malomko-raktár.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

PÖLLAK LAZAR nagykerekedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesárú-üzlete a Főutcon.

RUDAS SÁNDOR cipész.

RITOPER JÁNOS vasuti vendéglős, sertés- és marhakereskedő. Vasuti-utca.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főutca).

SIMONKA JÁNOS szikvizgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

STRASSER ERNŐ „Korona” nagyvendéglője

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasuti állomás átteleneben.

SCHWARCZ ZSIGMOND cipész Főutca, Kopeczki-féle ház. Elvállal új munkát, ugyszintén javítást.

TITLER ANTAL szikvizgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgósínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2—3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőolíványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatárú-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárúkereskedése s cipőraktára

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvavásárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávélháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkőc.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömölk.

HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

HOSSZU KÁROLY malombéri Kerkaszentkirály

HORVÁTH JÁNOS ácsmester Csepreg, Sopronm.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nyereskedése. Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

KRIZSANICS VIKTOR asztalos és deszkakereskedő, Kót.

KORÉN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

KONTLER KÁROLY kovács és gépsz Lendvahosszúfalu.

Ily KOVÁCS ISTVÁN fényképezési műterme Csáktornya.

KOHN LAJOS kereskedő és vendéglős, Dobri.

KOHN SANDOR vegyeskereskedő Lentikápolna

LACHENACHER JÓZSEF kereskedő Zalaabaksa

LOVENYAK VINCE borbély Lendvavásárhely

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SANDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszordahegy.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.

MARTON JÓZSEFNÉ kereskedő Lentikápolna.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebeleszmárton

NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREK SZAVEC ANTAL költő, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalaabaksan.

RECHNITZER JOZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOC SAK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalu.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipésmester Resznek.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

Papirszalvétát

legolcsóbb árban szállít
Balkányi Ernő, Alsólendva.

40 A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg! **40**

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 40 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.